

# 多地联合发布责任报告：形成合力 扩大影响

本报记者 赵萌

近日，“国球进社区”“国球进公园”公益行北京站暨京津冀2023体彩社会责任报告发布活动在国家游泳中心(水立方)举行。这是京津冀三省市连续两年联合发布体育彩票社会责任报告，形成了促进体育彩票高质量发展的强大合力。

数据显示，2023年北京市体育彩票销售额1082445万元。体育彩票公益金筹集额262188万元。2023年北京市体育彩票公益金支出90000万元。其中，援建公共体育场地和设施31978万元，资助群众体育组织和队伍建设5688万元，资助或组织开展全民健身活动13372万元等。2023年天津体育彩票全年共销售74.84亿元，为国家筹集公益金17.40亿元。2023年市级体育彩票公益金支出87589.1万元，主要用于群众体育发展项目13579.3万元，竞技体育发展项目18310.9万元，青少年体育工作项目6866.5万元等。2023年河



京津冀2023体彩社会责任报告发布

北省累计销售体育彩票1613308.44万元，筹集体育彩票公益金399109.92万元。2023年省级实际使用体育彩票公益金87804.53万元，用于群众体育经费28627.21万元、竞技体育经费34677.32万元、青少年体育经费4577.08万元、体育场馆建设及其设施设备维修维护经费13298.04万元等。

过去的一年里，京津冀三省市充分发挥党组织的领导核心作用，确保体育彩票事业沿着正确的方向发展。北京体彩通过开展“党建引领基层治理”和“行风专项治理”系列工作，将党

的领导融入到体彩工作一线。探索出一条符合首善标准和首都功能的高质量发展路径。天津体彩践行天津“十项行动”，服务经济社会高质量发展大局。通过加强政治理论学习，深化党风廉政建设，深入推进体彩行风建设，为体育彩票健康发展提供坚强政治保障。河北体彩全面加强党的建设，健全完善风险防控长效机制，持续深化责任彩票体系建设，开展“党建+”系列活动，推动党建和业务深度融合，持续为河北体彩高质量发展掌舵领航。

2023年，京津冀三省市以责任彩票

协同发展为抓手，完善责任彩票管理体系，传播责任彩票理念，扩大责任彩票社会影响力。过去一年里，京津冀三省市体彩中心坚持把责任彩票建设与各项业务工作、品牌落地活动、同部署、同安排、同推进。不仅加大对体彩从业人员的培训力度，还通过责任彩票活动，“进高校、进乡村、进社区”等方式，拓展引导理性购彩的广度和深度，营造健康的购彩环境。此外，三省市联合发起理性购彩宣传月活动，向社会传递健康、快乐的购彩理念，普及理性购彩知识。

在京津冀协同发展战略大格局下，三地体育局积极作为，推动全民健身、体育强国战略在京津冀大地开花结果、形成生动实践。未来三省市体彩中心将认真落实京津冀协同发展战略，坚持一体化谋划，一体化推进，一体化发展。完善责任彩票管理体系，传播责任彩票理念，扩大责任彩票社会影响力。不断提升群众对体育彩票认知和参与度，为京津冀体育彩票高质量发展保驾护航。

## 携手活动发布责任报告：形式创新 借力传播

本报记者 张小可

为了让社会公众可以更加全面、系统地了解体育彩票，体彩系统已经连续7年向社会发布《中国体育彩票社会责任报告》，为了让更多群众了解体育彩票，各省区市纷纷将社会责任报告的发布会与品牌活动相结合，让更多人可以近距离感受责任彩票。

在四川，2023年四川省体育彩票社会责任报告发布会暨“迈开步 动出彩”FUN燃国潮四川体彩全民健身嘉年华日前在成都高新区交子公园举办。

活动在一场穿越时空的汉服视觉盛宴拉开活动序幕，表演者身着不同时期的各式精致汉服走秀，国风韵味让人眼前一亮。活动现场，四川省体彩中心相关负责人解读了《四川体彩2023年社会责任报告》主旨内容，向大家展示了2023年四川体彩以“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”为目标，在党建引领、发行销售、公益金筹集、责彩票建设、渠道建设、品牌宣传、队伍建设等方面的效果。

发布会后，嘉宾们在媒体沙龙环节分享了对体彩公益公信、责任彩票建设的感悟以及针对理性购彩、责彩票理念推广等相关工作的建议。

活动现场还设置了体彩品牌展、奥运火炬展、奥运海报展、奥运知识展、国风创意打卡、传统古风运动和奥运比赛项目体验，丰富的活动内容吸引了参与者的驻足。

在宁夏，宁夏体彩中心以全民健身活动为契机，在“迈开步 动出彩”全民健身品牌推广活动现场发布了《2023年中国体育彩票宁夏回族自治区社会责任报告》。活动现场气氛热



汉服走秀为责任报告发布活动聚人气。

烈，通过一系列丰富多彩的活动，不仅展示了宁夏体育彩票在过去一年中的公益成果，还积极引导群众参与全民健身运动。

通过播放宣传片、发布“五彩”系列宣传短片等形式，宁夏体彩中心详细介绍了过去一年宁夏体彩在履行社会责任方面的具体举措和成效，生动展示了宁夏体彩在助力社会公益事业、支持国家体育事业发展等方面所作出的积极贡献。活动现场还设置了有奖问答、大屏幕抽奖、趣味游戏挑战等多个互动环节，提升大众参与感，引领运动时尚。跳绳挑战赛、平板支撑挑战赛、疯狂投篮挑战赛和踢毽子挑战赛等互动游戏激发了群众参与全民健身的热情。

在江苏，由苏州市体彩主办的2024年“6·16江苏彩民节”苏州活动启动暨2023苏州体彩社会责任报告发布仪式在苏州市工业园区奥体中心商业广场负一层广场举行。

“6·16江苏彩民节”，是独属于江苏体彩彩民者的节日。自2016年起，江苏体彩每年通过“线上+线下”的方式，带动购彩者一起狂欢，连续9年，超百万人乐享其中，成为彩票圈的“明星活动”。

活动现场，主持人带领现场观众穿越时光，回顾中国体彩30年发展历程。《苏州体彩2023社会责任报告》的撰稿者之一、苏州大学法学院教授赵毅，带来3张别出心裁的彩票——“520主题票”“数字人民币直付彩票”“2023

体彩销量创新高彩票”，深入浅出地解读了苏州体彩在过去一年的宏观层面上所取得的新成绩、新成就、新成效以及社会公益价值。

活动现场，参与者除了可购买体育彩票，还能参加各类运动相关互动体验市集，体育惠民定点合作场馆、体育惠民服务品牌、体育惠民消费行动执行机构等纷纷在现场设置摊位进行运动项目讲解，还有体育门票等礼品相送，好吃好玩好购，精彩纷呈，乐享不停。配合中国体彩30年主题，活动现场搭建了体彩“30年”快闪店，邀请人们打卡体验各类体彩产品。人们参与互动小游戏，不但能领取精美小礼品，还能获得体彩30年限量版手绘印章。

## 责任报告让更多百姓“看得见”体彩公益

本报记者 丰佳佳

责任彩票建设已经成为体育彩票高质量发展的重要保障。体彩系统连续7年发布《社会责任报告》，有效提升了人们对体彩公益公信的认知。

以宁夏体彩为例，体彩机构有效解决利益相关方参与责任彩票建设，不断识别和回应利益相关方诉求，使中国体育彩票发展蒸蒸日上。宁夏体彩中心在宁夏体彩订阅号、宁夏体彩网开设“责任彩票”专栏，对总局体彩中心下发的责任彩票相关内容进行日常宣传。通过自有媒体(账号)和新消息报、银川发布等合作媒体，结合日常各类宣传稿件、品牌宣传活动开展责任彩票理念的宣传工作。宁夏体彩中心于“七夕”之际举行社会责任报告发

布仪式，十余家媒体、逾百名体育彩票从业人员及现场观众参与并见证了发布全过程。

宁夏体彩发布的2023年社会责任报告显示，2023年，宁夏体彩上缴公益金6.01亿元，其中本级3.04亿元，中央级2.97亿元，上缴本级发行费5559万元，中央发行费2597.6万元，发放代销费1.8亿元，代扣个税2760万元。宁夏体彩中心坚持国家公益彩票的定位，积极履行社会责任，践行公益理念，支持教育发展、建设体育彩票爱心驿站，组织开展各类公益活动。

宁夏体彩中心关注青少年成长发展，坚持体教融合，改革创新，发挥体育、教育的功能，通过打造“快乐操场”系列公益活动、网球夏令营、“奔跑吧·少年”主题健身，儿童节“小树苗”爱的接力等公益活动，促进青少年身心健康、助力体育强国、添彩青少年体育发展。

接力等公益活动，促进青少年身心健康、助力体育强国、添彩青少年体育发展。其中宁夏五市同步开展的“公益体彩 快乐操场”特色体育课堂进校园活动邀请奥运冠军齐广璞现场授课，传递体育精神。“公益体彩‘暑’你精彩”网球夏令营活动为青少年提供免费的网球训练。宁夏体彩中心还联合宁夏妇联等多家单位，举办为爱奔跑“小树苗”爱的接力儿童节公益活

动。全民健身，活力出彩。为积极响应构建更高水平全民健身公共服务体系的要求，宁夏体彩中心积极承担社会责任，通过开展“迈开步、动出彩”系列社区运动会、民间棋王争霸赛等活动，坚持引导社会大众参与全民健身。在银川市西夏区贺兰山运动公园，体彩支持建成西北首条五星智慧型健身步道——

宁夏贺兰山东麓马拉松智慧赛道。体育赛事，精彩纷呈。2023年，宁夏体彩中心践行体育彩票助力体育事业发展责任与使命，积极助力宁夏体育赛事活动的开展，通过体育产业展暨马拉松博览会支持黄河金岸马拉松赛、黄河流域九省农民篮球赛、第五届全国沙漠健身大赛等赛事，助推宁夏体育事业迈向新发展。

志愿服务，弘扬时代新风尚。宁夏体彩中心组织号召员工积极投身志愿服务，以身作则激活社会志愿服务行动，在公益事业的画册中留下鲜艳的烙印。此外，宁夏体彩中心联合亲水体育中心等兄弟单位精心组织开展爱心助考志愿服务，在六盘山高级中学高考考点设立“爱心助考站”，为高考保驾护航，用实际行动助力学子圆梦高考。

聚焦主营业务，体彩机构用心填写责任答卷，让更多人感知“体彩公益在身边”。

## “成绩单”彰显体彩责任精神

本报记者 丰佳佳

会、风险防控、应急管理、市场监管等多个方面，与大众生活密切相关。通过《报告》，大众得以了解到，体彩通过不断优化产品设计，研发绿色游戏，致力于为购彩者和市场提供安全、公平、可靠、多样化的游戏产品。体彩机构通过积极推进渠道拓展，提高实体店覆盖率和便利性，为购彩者提供更加便捷的购彩体验和优质的售后服务。同时，体彩通过加强信息、资金、开奖、生产等安全保障工作，打造透明体彩，提升体彩公信力。体彩持续关注社会的期望与关切，通过优化自身的工作，不断提升自己的能力，希望为社会提供更优质的服务，推动行业健康持续发展。

全国各省(区、市)体彩中心及体彩从业者都是践行责任彩票工作过程中不可缺少的组成部分。各省(区、市)体彩中心结合自身实际，积极创新责任彩票落实方式，积极开展各种形式的责任善举及公益活动，回馈社会，以行动践行社会责任。省市体彩机构发布《报告》，将体彩开展的“微公益”进行梳理总结，让人们具象化感知“体彩公益在身边”，通过助力全民健身运动会，开展“公益体彩 快乐操场”以及开展“微光市集”助力乡村振兴等形式多样的活动，持续向社会送出温暖，传递正能量。

体彩用行动诠释何为社会发展的有力推动者和稳定支持者。连续7年交出的责任“成绩单”，彰显体彩责任精神。

## 2023年社会责任报告重点聚焦全民健身

本报记者 赵萌

2024年是中国体育彩票全国统一发行30年，已为国家累计筹集公益金超过8300亿元。在今年公布的国家体育总局2023年度彩票公益金使用情况公告中，我们看到2023年度，国家体育总局使用彩票公益金259000万元。其中，实施群众体育工作205785.55万元，占79.45%。筹集的彩票公益金用于支持全民健身，让百姓参与锻炼更加方便的案例，也出现在了各地《2023年社会责任报告》中。

2023年，贵州共销售体育彩票90.63亿元，全年通过销售体育彩票共筹集公益金21.52亿元，同比增36.1%，自发行以来已累计筹集公益金147.99亿元，安排省对下体育彩票公益金28个项目，共计36001.34万元。其中，用于实施省对下群众体育工作项目20项，资金共计12989.34万元，占36.08%。2023年，贵州体彩在支持群众体育方面，开展了“体总杯”中国城市足球联赛选拔赛暨2022黔南布依族苗族自治州业余足球超级联赛、首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛、2023贵州省第四届太极拳公开赛等。此外，竹林村村民健身广场、铜仁市碧江区金滩桥下的智能化百姓健身房等基础设施以及助力群众身体素质和健康意识提升的贵州省体育科学研究所，在建立时都有体彩公益金的支持。可以说，体彩公益金在支持体育设施建设、促进科研创新、助力青少年体育人才培养等多个方面，为贵州全民健身事业的发展注入了新的活力。

江苏省2023年共销售体育彩票316亿1012.52万元，筹集体育彩票公益金77亿876.09万元(含弃奖)。其实，贵州体彩、江苏体彩、浙江体彩的社会责任报告中，用于支持群众体育的内容还有很多，而这也只是体彩支持全民健身的一个缩影，随着公益金对于群众体育的支持力度加大，我们会看到越来越多民众可以就近便参与锻炼，可以参加更多丰富多彩的赛事活动，而这其中都有体彩公益金的支持。



体彩趣味运动会走进商圈。